39. Piedpokladejme, Ze hmotnost je rovnomérné rozloZena s hustotou
p v celém prostoru Rz. UkaZte, Ze newtonovsky potenciil nem4 v
Zddném bodé konefnou hodnotu (tov. gravitadni parador, ukazu-
jici, Ze vesmir nemiZe byt do nekonedéna vyplnén hmotnosti rozlo-
Zenou s priimérnou hustotoun p, interagujici podle Newtonova gra-
vitaéniho zdkona).

40. Predpokladejme, %e jako v pfedchozim piikladu je hustota hmot-
nosti v celém Rz konstantni a rovnd p. UkaZte, Za modifikace gra-
vitaéniho zédkona (Neumann, Seeliger), odpovidajici potencidiu

L — AT
P(a,y,2) = ——r;/ re dEdndd,
,
R

kde r = [(€ ~ 2)* + (n — )2 + (( = 2)*}'/% a kosmologickd kon-
stanta A je (malé) kladné &islo s rozmérem prevrdacené hodnoty
détky, odstrafinje gravitaZni paradox, tj. modifikovany potencial
ma v kazdém bodé& stejnou koneénou hodnotu a najdéte ji. UkaZte
dale, Ze odpovidajici intenzita gravitafniho pole se pro Ar < 1
nepatrnd lisi od newtonovské, rozdil se viak silng projevi pro velké
vzdalenosti (jde o tzv. silu krdtkého dosahu, analogickou ,sildm?”
odpovidajicim silné interakei mezi nukleony).
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